

# 广汉市交通运输局

〔2022〕—398

## 广汉市交通运输局 关于转发德阳市交通运输局 关于转发《四川省交通运输厅应急办转发 〈四川省地质灾害指挥部关于扎实开展秋雨 秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作的通知〉 的通知

交通运输系统各单位及相关企业：

现将德阳市交通运输局关于转发《四川省交通运输厅应急办转发〈四川省地质灾害指挥部关于扎实开展秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作的通知〉的通知》〔2022〕—516)转发你们，请按照《通知》精神，认真抓好贯彻落实。坚持“汛期不过、排查不停，隐患不除、整改不止”，坚决做到“应转早转、快转、尽转、多转，不安全、不返回”加大排查核查力度和频次，对险情紧迫、不能立即整治的重点隐患，要在落实定期监控的基础上，采取主动避让、过度安置等措施，确保全市交通运输安全度汛。

请单位企业于9月19日（周一）前，将附件1、2、3报局  
安全生产股。

道路运输行业企业报送运管处，由运管处汇总报送。

联系人：吴川 联系电话 13881023833 QQ371852616。

附件：德阳市交通运输局关于转发《四川省交通运输厅应急办转发〈四川省地质灾害指挥部关于扎实开展秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作的通知〉的通知  
〔2022〕—516）



# 德阳市交通运输局

[2022]-516

## 德阳市交通运输局 关于转发《四川省交通运输厅应急办转发<四川省地质灾害指挥部关于扎实开展秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作的通知>的通知》的通知

各区（市、县）交通运输局，机关相关科室、局属相关单位：

现将《四川省交通运输厅应急办转发<四川省地质灾害指挥部关于扎实开展秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作的通知>的通知》（川交应急办〔2022〕31号）转发给你们，请各地、各单位要坚持“汛期不过、排查不停，隐患不除、整改不止”，坚决做到“应转早转、快转、尽转、多转，不安全、不返回”加大排查核查力度和频次，对险情紧迫、不能立即整治的重点隐患，要在落实定期监控的基础上，采取主动避让、过度安置等措施，确保全市交通运输行业安全度汛。

请各区（市、县）交通运输局、局属各单位于9月19日前

将附件 1、2、3 报局安运科。联系人：沈瑞卿；联系电话：  
15282849336；邮箱：470568455@qq.com

- 附件：1. 秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作开展报告  
2. 交通运输行业秋雨秋汛地灾隐患排查情况汇总统计表  
3. 交通运输行业秋雨秋汛地灾隐患排查情况统计表  
4. 《四川省交通运输厅应急办转发<四川省地质灾害指挥部关于扎实开展秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作的通知>的通知》（川交应急办〔2022〕31号）



## 附件 1

# 秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治 工作开展报告

(提纲)

## 一、工作开展情况

主要包括工作组织、人员装备投入、排查工作量和主要经验做法等情况。

## 二、存在问题及整改情况

分列汇总梳理排查、督查发现的主要问题，采取的针对性措施，移交及整改落实情况。其中，重大情况单独表述。

## 三、下一步工作安排

就用好排查成果、针对性做好秋雨秋汛期间地灾风险防范应对工作，提出下一步工作安排。

附件 2

## 交通运输行业秋雨汛地灾隐患排查情况统计表

填报单位：（盖章）

截止日期：

日 月 年 截止日期：

填报人（联系电话）：

## 附件 3

交通运输行业秋雨汛地灾隐患排查情况统计表

填报单位：（盖章）		截止日期：年月日			填报人（联系电话）：	
投入排查人员 (人)	隐患排查总数 (处)	新发现隐患总数 (处)	纳入当地监测预警体系 (处)	发现问题(处)	完成整改(处)	正在整改(处)

# 四川省交通运输厅

川交应急办〔2022〕31号

## 四川省交通运输厅应急办 转发《四川省地质灾害指挥部关于 扎实开展秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查 整治工作的通知》的通知

各市（州）交通运输局，厅直及有关单位，厅机关有关处室：

现将四川省地质灾害指挥部《关于扎实开展秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作的通知》（川地灾指发〔2022〕8号）转发你们，请结合《2022年公路水路交通行业防汛安全隐患动态排查整治方案》一并抓好贯彻落实。

一、提高政治站位，认清严峻形势。各地、各单位（部门）要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾系列重要论述和来川视察重要指示精神，全面落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，深刻把握党的二十大召开在即做好秋雨秋汛地质灾害防治工作的重大意义。要坚持人民至上、生命至上，增强“时时放心不下”的责任感，克服麻痹思想、侥幸心理和松劲心态，杜绝形式主义、官僚主义、经验主义，进一步树牢底线思维和极限思维，切实认清秋汛期极易出现中小规模地质灾害群发、局部

较大规模地质灾害突发的严峻形势，紧盯薄弱环节、聚焦突出问题，迅速行动、扎实开展地质灾害隐患风险排查整治工作，坚决打好防范“旱涝急转、秋雨绵长”极易引发地灾风险的攻坚战、持久战，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

**二、压实防范举措，加强隐患排查。**各地、各单位（部门）要严格执行厅关于汛期和主汛期的安全防范要求，特别是道路运输领域六项措施、公路领域抢通工作“七不抢”要求、水上交通防“跑船”八条措施、交通建设领域安全防范九条措施。要紧盯重点部位、关键环节，认真组织开展本地区本系统动态化开展“拉网式、地毯式”安全隐患全覆盖排查，对排查出的隐患点，要实行“清单制+责任制+销号制”管理。能够立即整改的，要果断采取措施，迅速整治到位；短时间内难以完成整改的，必须首先落实避让、监测、警示措施，确保风险可控。

**三、完善预警监测，提升应急能力。**各地、各单位（部门）要主动融入跨省跨区域防汛防灾联防联控机制，健全水上交通全流域预警联动机制，密切自然资源、气象、水利等部门联系，加强信息共享和协同防灾。要强化短临预报预警响应闭环工作，严格落实“三个避让”和“三个紧急撤离”刚性要求，果断提前撤离受威胁区域人员，坚决做到应撤必撤、应撤早撤。要聚焦“三断”极端情况，优化完善应急预案（方案），常态化组织开展桌面推演和实战演练，加强公路水路常备应急抢险队伍建设，备齐备足应急运力和救援救灾物资装备，适度预置应急力量和抢险装备。

**四、强化督导检查，确保工作质效。**各地、各单位（部门）要将秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作落实情况纳入安全生产大检查重要内容，层层传导压力、层层压实责任。厅直五局（中心、站）要从行业领域加强对市（州）交通运输部门的指导督促，充分运用“两书一函”等方式，对责任落实不到位、措施落实不严格的，进行提醒、通报和约谈，对造成严重后果的，依法依规严肃问责。

请各市（州）交通运输局及省交通执法总队（厅高管局）于9月21日（星期三）前将附件1、2、3报厅安委办。联系人：刘一韬；联系电话：028-85522459；邮箱:scjtab@163.com。

附件：1.秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作开展报告  
2.交通运输行业秋雨秋汛地灾隐患排查情况统计表  
3.交通运输行业秋雨秋汛地灾隐患排查情况统计表  
4.四川省地质灾害指挥部《关于扎实开展秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作的通知》



## 附件 1

# 秋雨秋汛地质灾害隐患风险排查整治工作开展报告 (提纲)

## 一、工作开展情况

主要包括工作组织、人员装备投入、排查工作量和主要经验做法等情况。

## 二、存在问题及整改情况

分类汇总梳理排查、督查发现的主要问题，采取的针对性措施，移交及整改落实情况。其中，重大情况单独表述。

## 三、下一步工作安排

就用好排查成果、针对性做好秋雨秋汛期间地灾风险防范应对工作，提出下一步工作安排。

附件2

填报单位：（盖章）

填报人（联系电话）：  
截止日期： 年 月 日

## 附件3

**交通运输行业秋雨防汛地灾隐患排查情况统计表**

填报单位：（盖章）

截止日期：年 月 日

填报人（联系电话）：

投入排查人员 (人)	隐患排查总数 (处)	新发现隐患总数 (处)	纳入当地监测预警体系 (处)	发现问题(处)	完成整改(处)	正在整改(处)

# 四川省地质灾害指挥部文件

川地灾指发〔2022〕8号

## 四川省地质灾害指挥部 关于扎实开展秋雨秋汛地质灾害隐患风险 排查整治工作的通知

各市（州）、县（市、区）地质灾害指挥部，省地质灾害指挥部各成员单位：

为深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述，全面落实省委、省政府既定部署以及9月1日省政府常务会议有关精神，按照田庆盈副省长8月31日赴省地质灾害指挥部办公室（以下简称省地灾指办）调研地质灾害防治工作指示要求，现决定自9月3日至9月17日，在全省集中开展一轮秋雨秋汛地质灾害隐患风险全面排查整治工作。有关事项通知如下。

## 一、认清严峻形势，高度重视秋汛地灾防治工作

党的二十大召开在即，做好秋雨秋汛地质灾害防治工作是守紧牢安全底线、营造国泰民安社会环境至关重要的一环，具有特殊而重要的意义。据气象部门预测，今年秋季全省平均降水量较常年同期偏多，秋雨影响区为川西高原、盆地西北部、盆地东北部、盆地中部和盆地西南部偏西地区，涉及范围广、持续时间长。加之前期全省大范围高温干旱已使表层土体收缩干裂，局地强降雨更加容易形成地表径流引发山洪泥石流，绵绵秋雨渗透致岩土体饱水，极易发生滑坡、崩塌。我省今年秋汛期间极易呈现中小规模地质灾害群发、局部较大规模地质灾害突发的态势，特别是川西地区、盆周山区、红层丘陵区、地震灾区、森林过火区等区域，旱汛叠加风险需予以重点防范。但是入秋以来，群众大多专注消暑纳凉、补种抢收等活动中，各地大量工程项目抢抓工期进度，容易对地质灾害防范产生疏忽。

各地各有关部门（单位）要以2021年通江县空山镇“9·5”山体滑坡和天全县喇叭河镇“9·25”山洪泥石流以及近期省内外典型灾害案例为镜鉴，认真复盘分析、深刻汲取教训，充分认清今年秋雨秋汛地质灾害防治的严峻形势，坚决克服“七下八上”关键期之外可以松劲歇脚的惯性思维和非主汛期地灾少发的经验主义，以对人民群众生命安全极端负责的态度，树牢底线思维、强化极限思维，坚持践行“防胜于救”“全年防地灾”理念，时刻绷紧防大汛、抗大险、救大灾这根弦，迅速行动、扎实开展地质灾害

隐患风险排查整治工作，着力解决地质灾害防治工作中存在的薄弱环节、突出问题，坚决打好防范“旱涝急转、秋雨绵长”极易引发地灾风险的攻坚战、持久战，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 二、坚持群专结合，全覆盖开展隐患排查整治

各地各有关部门（单位）要坚持“汛期不过、排查不停，隐患不除、整改不止”，紧紧依靠专业地勘队伍，充分调动基层干部群众积极性、主动性，综合运用高分遥感、无人机航摄、三维激光雷达扫描等“空天地”结合手段，认真组织开展本地区本系统全覆盖、“地毯式”的地灾隐患排查，实现有人居住及活动区全覆盖，不留死角盲区。各地要充分利用前期已有风险调查评价成果，突出排查重点，聚焦前期持续干旱区、森林过火区、地震灾区等重点区域，地灾隐患点（含已销号）、陡坡陡崖、森林防火通道、在建工程工棚营地、已建地灾治理工程、切坡建房等重点部位，加大排查核查力度和频次，努力发现新的隐患点。要坚持边排查、边培训，动员组织好相关防灾责任人员及受威胁群众、施工作业人员全覆盖避险演练，切实掌握防灾主动权。对险情紧迫、不能立即整治的重点隐患，要在落实定期监控的基础上，采取主动避让、过渡安置等措施，确保受威胁人员安全度汛。对排查出的新增隐患点，要科学客观评估风险，分行业逐一登记造册入库并纳入监测预警系统，完善防灾预案，落实动态巡查、监测预警、避让转移、排危除险等防范措施。对已建地灾治理工程，该清淤的

抓紧清淤，该修复加固的抓紧修复加固，确保正常发挥功效。

### 三、强化预警避让，有效防控隐患风险

各地要建立健全部门联动、直达基层一线的扁平化指挥调度机制，细化落实联动会商、监测预警、值班值守以及应急预案、力量、装备等各项防灾措施，加强毗邻地区、流域上下游、左右岸之间信息共享和协同防灾，切实提升防范突发灾害和局地极端天气能力。要加强自然资源、气象、水利等部门联合会商，科学研判防灾形势，动态发布地灾气象风险预警和短临预警信息。要学习借鉴广元市“30123”和宝兴县“叫应”“喊醒”做法，加强预警响应闭环管理，一旦发布预警，包保责任人员要迅速下沉指挥调度，坚决做到把预警区所有乡镇防灾责任人、村组干部、监测员、施工现场负责人都“叫应”，把全部受威胁群众和施工作业人员都“喊醒”，尤其是要认真落实旱涝急转区、地震灾区等重点区域预警提级响应要求，把防灾责任和措施落实到基层一线和具体点位。要坚决落实“三避让”和“三个紧急撤离”刚性要求，充分发挥好乡（镇）防灾责任人和村组干部预警响应处置的关键作用，果断提前组织群众避险转移并做好安置管控，坚决做到“应转早转、快转、尽转、多转，不安全、不返回”。特别是要强化落实老弱群体 AB 角避险帮扶、山区在建工程遇强降雨就停工及夜间沟口崖下不住人、存在监（观）测盲区的狭长泥石流沟受威胁群众汛期提前长期避险转移安置等务实管用的防范措施，确保万无一失。

### 四、加强组织领导，确保排查整治取得实效

市、县地质灾害指挥部要认真贯彻落实省委省政府及省地灾指挥部既定部署要求，充分发挥牵头抓总作用，切实加强组织领导，做到责任到部门到具体人头，保障必要经费，确保工作有力有序推进。各有关部门（单位）要切实强化责任担当，按照相关要求统筹抓好本行业本系统疫情防控和地灾防范工作，细化落实工作举措和保障措施，全力抓好组织实施，形成工作合力，确保排查整治工作取得实效。省地矿局、省地调院、省自然资源投资集团要加大支持力度，加强所属地勘单位驻守支撑力量调配，为各级政府提供队伍保障和技术支撑。21个省级防汛减灾和地灾防治督导组应将本轮排查整治工作纳入常态督查范围，继续加大督查指导力度，及时移交发现的问题并督促属地政府和责任单位抓好整改落实。

各市（州）地质灾害指挥及省级成员单位于9月25日前将本辖区、本系统相关工作开展情况以正式文件函报省地灾指办（模板及表格请在QQ群：239563455群内下载）。省地灾指办将适时派出专家组现场指导。



（联系人：省地灾指办：王俊，电话：028-86667011；徐嘉翊，电话：028-86693135）



信息公开选项：主动公开

---

抄送：21个省级防汛救灾和地质灾害防治督导组。

---

四川省地质灾害指挥部办公室

2022年9月3日印发

德阳交通运输局办公室

2022年9月14日印发